
45

Antonija Robič  

Goliški plazovi

Goliški plazovi je ljudska igra, ki jo je napisal Jeseničan Slavko Savinšek. Več o njem 
ne vem. Besedilo za svojo vlogo sem leta 1965 dobila od svoje sodelavke Helene 

Kudrič oziroma od njenega očeta Piška z Bohinjske Bele. Ne 
vem, katerega leta so jo tam uprizorili. Zdelo se nam je »fajn«, 
da bi jo igrali v naši vasi, saj se je zgodba dogajala pri nas pod 
Golico, v času, ko so iz Avstrije preko Golice in Rožce tihotapili 
saharin, kamenčke za »fajercajge« (vžigalnike) in podobno.

Verjeli smo, da nam bo uspelo in bili smo navdušeni, čeprav 
so nekateri dvomili da iz tega res kaj bo. No, pa nam je vseeno 
uspelo. Igrali smo jo trikrat doma na prostem pod gasilnim 
domom in po enkrat v Zabreznici in Kranjski Gori, kjer nam je 
naravno grmelo in se bliskalo a dežja vendar ni bilo. Igralcev 
nas je bilo veliko in prav tako ostalih sodelavcev. Vadili smo 
v Kopišarjevem salonu. Tam se je dogajalo vse: gledališke 
predstave, proslave, »dedki mrazi« in druge prireditve, nekaj 
časa celo kino.

Režiranje sta prevzela Alojz Kolman in takratna učiteljica Zofka Pretnar. Imeli smo 
namreč še osnovno šolo. Proti koncu je bila v razna opravila in priprave vpeta 
vsa vas. Prizorišče je bilo čez ves spodnji del (pod gasilskim domom) od betonske 
plošče za ples in vse do ograje. Le sodnijo so postavili levo na dvignjenem odru, 
za muzikante. Kasneje so na tem mestu veselice prirejali tudi gasilci in turistično 
društvo, med drugimi tudi prireditve za miss narcis. Okoli leta 1960 so nam tu igrali 
še popularni Slaki. Plošča za ples je bila narejena s prostovoljnim delom gasilcev 
in ob pomoči vaščanov, ki so skupaj opravili okoli tisoč petsto delovnih ur. Če ne z 
delom, so pomagali z materialom, hrano in pijačo. 

Ob koncu dela so pripravili »likof«. Imeli smo golaž, pecivo in pijačo. Primoževa teta 
Lenka je prinesla še dva hleba kruha. Ko ga je dala predsedniku Tomažu Klinarju, se 
mu je dobro zdelo, saj ji je dejal: »Vidiš, pa so še dobri ljudje na svetu!«

Predstava je bila zvečer, zato smo prizore na kmetiji, pri Meti, v naravi in na sodniji 
osvetljevali z žarometi. Orožje, dve puški, so si isposodili pri vojakih Jugoslovanske 
ljudske armade iz karavle. Vse je bilo mogoče urediti, a so bili tudi heci. Na srečo 
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ni prišlo do hujšega, ko je orožnik s puškinim kopitom udaril ob tla in se je puška 
sprožila. V prizoru, ko so financarji in orožniki na Golici lovili tihotapce in jih zalotili 
pri počitku, da so se morali na hitro razbežati, je eden skočil čez ogrado na drugega 
igralca. K sreči ni bilo nič hudega.
 
Z nasveti nam je pomagal tudi jeseniški režiser in igralec Bojan Čebulj. Hvalil je 
igralce - tihotapce, češ, kje smo dobili toliko »fejst« fantov. Ker so res bili, naj jih kar 
naštejem: Albin Noč Skednačev (Tilen), Jože Štefelin Kopišarjev (Matevž), njegov brat 
Tone Štefelin, Mentnova brata Tomaž in Ivan Robič, Franci Lebar in Maks Klinar. Prizor 
ohceti v zadnjem dejanju smo odigrali v narodnih nošah. Na harmoniko sta  zaigrala 
oče in sin Johan in Jože Gril. Bojan Čebulj je še poudaril, da smo dobro razdelili vloge 
in še posebej pohvalil očeta - Franca Smoleja Žlindra, mater - Apolonijo Smolej 
Smolejevo, hlapca - Stanka Klinarja Konarjevega in zlasti vaško opravljivko Lano - 
Slavko Kerec Lešnikovo. Odrezal se je tudi Ivan Jeram kot financar Ivan.

Ostale vloge so bile: hči Cilka - Antonija Klinar (Bogmanova), mati Meta - Štefka 
Klinar (Bogmanova), Tilnov oče - Jože Klinar (Betelov), družinski advokat - Drago 
Jakopič, sodnik - Stanko Klinar, ječar - Lojze Peternel; dekleta - Helena Smolej, Angela 
Klinar, Veronika Klinar, Anica Blažič in Magda Ocepek.

Tihotapce igrajo: Tone Štefelin, Tomaž Rabič, Jože Štefelin in Albin Noč 
(Antonija Robič)
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S tovornjakom nas je prevažal Jože Kopišar - Matevž. S kulisami vred smo se peljali  
do Čufarja, kjer nas je čakal avtobus. S čopičem in vodenimi barvicami sem z velikimi 
črkami napisala več kot sto plakatov.

Ne vem več, koliko je bilo vseh sodelujočih. Sodelovala je skoraj vsa vas: kot igralci, 
pevci ali statisti  pri ohceti, drugi so izdelali kulise, poskrbeli za elektriko, ali pa 
pomagali pri organizaciji in pobiranju vstopnin. Čeprav je bilo veliko dela smo 
zmogli, ker smo bili mladi in nam je bilo lepo.

Scena prizora v kmečki hiši. Igrajo: Slavka Kerec kot Lona, Apolonija Smolej kot mama 
in Franc Smolej Žlinder kot oče (Antonija Robič)


